ФАКУЛЬТАТИВ  «РЕШЕНИЕ  ТЕКСТОВЫХ  ЗАДАЧ»  1 кл.

Лютикова Т. А.

Тема: Целое и часть, соотношения между ними.
Цель: формирование понятия о части и целом.

Задачи: - познакомить с понятиями части и целого на предметном уровне;


- учить составлять математические высказывания о соотношении  частей и целого;


- развивать речь, логику мышления, формировать математические способности;


- содействовать формированию устойчивого интереса к математике.
Ход занятия

1. Организационный этап.

- По чему летит самолёт? (Дети могут предложить разные ответы в зависимости от понимания вопроса. Учитель подводит к ответу по небу.)
- По чему ходит пароход?

- По чему ходит человек?

- Давайте по дорожке отправимся в Страну математики.

2. Выполнение графического диктанта.
Под руководством учителя дети выполняют графический диктант: →→→↓↓↓↓←←←↑↑↑↑ 


В результате получается изображение прямоугольника.


-На что похож прямоугольник? (Останавливаемся на варианте дверь).

3. Преобразование фигур.
- Откроем волшебную дверь в Страну математики. 

Выполняется задание:

Измени цвет: 




Ж                                                             З
Измени форму: 


Ж                                                       З
Измени размер и цвет: 


К                                                     Ж
4. Моделирование «образа» однозначного числа - игра «Сколько?».

- Нас встречают жители этой страны – числа. Давайте сфотографируемся с ними.


Предлагаем методику игры «Сколько?»  Задача: воспроизвести «фотографию»  числа. Количество чисел и вариант игры учитель выбирает сам.

Игра «Сколько?»


Первый вариант игры. Тебе показывают одну из больших карточек на 1–2 секунды, ты должен её запомнить («сфотографировать») и нарисовать по памяти, пересчитывая кружки. Постепенно старайся запомнить количество кругов на каждой карточке.

Второй вариант игры. Тебе показывают одну из больших карточек на 1–2 секунды, а ты должен сказать, сколько на ней кружков.

5. Часть и целое. Составление  высказываний.

А) - Жители Страны угощают вас яблоком. Съедим сами или разделим с ними?

- Возьмём целое яблоко и разрежем его  на две части. (Желательно продемонстрировать наглядно, при этом яблоко разделить не на равные части). Что у нас получилось?  Яблоко  было целым, мы его разрезали на две части. 

- А если сложить эти две части обратно?  Получится целое яблоко. Давайте всё это зашифруем. Я подпишу наше яблоко буквой Ц. Почему?  (Целое обозначаем буквой Ц.)

- На сколько частей мы разрезали яблоко?  Изобразим это римскими цифрами. Кто поможет мне подписать части?


В результате получается запись на доске: 




Ц


I

II
    Б) - Я забираю одну часть яблока и отдаю её числам. Что остаётся у нас?  (Вторая часть)

Значит, если от целого отнять одну часть, то останется вторая часть. Кто может повторить?

- Теперь я заберу вторую часть яблока. Как это сказать на математическом языке?  (Если от целого отнять вторую часть, то останется первая часть.)

- Как наше яблоко сделать опять целым?  (Если к первой части прибавить вторую часть, то получится целое.)

 – А вот идёт грустный треугольник. У него нет друга. Давайте разделим его на две части, чтобы ему было веселее. Что получилось?  (Два треугольника – две части).

  С треугольником, разделённым на две части, можно провести аналогичную работу по заполнению схемы и составлению математических высказываний.

 В) – Наши новые друзья – буква Ц и римские цифры  I  и II хотят подружиться с числами. Давайте нарисуем два красных круга и один жёлтый. Сколько всего кругов? Это наше целое. Давайте обнимем дугой сверху все три круга и подпишем букву Ц. 

- Из каких двух частей состоит наше целое?  (Два красных круга и один жёлтый.) Подпишем части римскими цифрами. 


- Составим высказывания:

А) Если от целого отнять первую часть, то останется вторая часть. Закройте два красных круга, остаётся один жёлтый.

Б) Если от целого отнять вторую часть, то останется первая часть. Закройте один жёлтый кружок, остаётся два красных.

В) Если к одной части прибавить другую часть, то получится целое. 

По аналогии проводится работа с остальными схематическими записями.



6. Нестандартные задания.
А) На сколько частей разорвётся круглая цепочка, если распилить два соседних звена?

На сколько частей распадётся круглая цепочка, если распилить два несоседних звена?

Ответы:  в первом случае 3 части, во втором случае 4 части, так как распиленное звено выпадает из цепочки и является самостоятельной частью .

Б) Продолжи раскрашивание цепочки. Какой цвет имеет третий по счёту круг слева (справа)? ...

7. Подведение итогов, рефлексия.
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